

滁州日报

中共滁州市委主管主办

2025年12月
星期五
农历乙巳年十月十三

19



滁州日报社出版
国内统一连续出版物号:CN34—0012
代号:25—14

第12214期 今日8版 / 新闻热线:0550 2182120 0550 2182806 / 滁州网:www.chuzhou.cn



辉煌“十四五”奋力往前赶

精准救助守底线 温情帮扶暖民心

——“十四五”期间我市推动社会救助服务质效全面提升

通讯员郝腾飞 全媒体记者汤 玺

中国式现代化，民生为大。

“十四五”以来，我市牢固树立和践行以人民为中心的发展思想，将兜牢民生底线、提升服务质量作为工作的出发点和落脚点，持续深化社会救助制度综合改革，着力构建分层分类、城乡统筹、制度完备、高效顺畅的社会救助体系，切实兜住兜准兜牢基本民生保障底线，不断提升困难群众的获得感、幸福感、满意度。

利民为先，体系建设实现新突破

“过去是我们坐在办公室里等着人上门，现在是我们主动出击，迈开双腿找困难群众。”市民政局一位负责人一句话道出了工作的转变。而这一转变的背后，正是一套系统性体系建设的创新突破。

传统救助体系曾因政策碎片化导致效率低下，为保持过渡期内社会救助政策的稳定性，我市出台《关于切实做好巩固拓展民政领域脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施方案》《滁州市最低生活保障工作操作规程》等文件，完善低保对象认定办法，建立低保家庭困难状况评估指标体系，落实就业成本扣减、低保渐退等政策措施，将“单人保”、家庭收入和家庭财产标准等要求进行适当扩围。同时将特困救助供养覆盖的残疾人扩面到三级智力(精神)残疾人、二级肢体残疾和一级视力残疾，未成年人年龄从16周岁延长至18周岁。我市还建立民政、农业农村部门信息共享长效机制。

惠民为本，保障水平再上新台阶

面对城镇化率高、人口相对集中等特点，如何保障有实际需求的特殊群体充分享受到各类社会救助，成为一道重要的民生课题。我市给出的答案是：构建一个多元化、多层次、覆盖城乡的社会救助服务体系。

我市完善与人均消费支出挂钩的社会救助保障标准动态调整机制，稳步提高救助保障水平，从2020年到2025年，全市城市、农村居民最低生活保障标准由每人每月585元分别提高到每人每月810元、757元；全市城市、农村特困人员基本生活标准分别由每人每月1200元、850元提高到每人每月1400元、1028元，全护理、半护理、自理人员照料护理标准分别提高到不低于当地上年度最低月工资标准的50%、30%、4%。全额资助特困人员参加城乡居民基本医疗保险，给予低保对象80%至90%定额资助；医疗救助对特困人员不设救助病种限制，取消起付线，经城乡居民基本医疗保险、大病保险

和医疗救助等医疗保障制度支付后的政策范围内的医疗费用不足部分，由救助供养经费予以解决。每年投入约600万元，为全市2万余名特困人员购买住院医疗护理保险，解决特困人员住院护理难的问题。

便民为要，动态监测取得新进展

过去，困难群众申请救助，常常需要往返多个部门、提交多种材料。如今在滁州，社会救助实现了从“人找政策”为“数据找人”，变得愈加精准、便民、高效。

我市健全监测预警机制，建成全市社会救助大数据信息系统，开发配套的移动端应用，加强民政、医保、卫健、乡村振兴、残联等部门协调联动，实现信息互通、数据共享、资源互联，及时预警发现可能需要救助的低收入人口，并定期更新、动态调整，不断完善。建立“望闻问切”主动发现机制，充分发挥县级社会救助人员、乡镇(街道)民政干部、村(社区)民政专干、社会救助协理员等职能作用，定期组织排查，及时主动了解、掌握辖区居民遭遇突发事件、重大变故等特殊情况。建立低收入人群数据库，充分发挥“大数据比对+铁脚板摸排”作用，通过线上比对预警、线下实地核查的方式，摸清困难群众需求，作出风险研判，给予精准救助。截至2025年11月底，全市共纳入低收入人口动态监测34.32万人。

(下转第五版)

科技手套畅销全球

12月17日，滁州乾钼智能装备制造有限责任公司，实验室技术人员正在对生产的防护手套进行检测。

该公司位于全椒县大墅镇合滁合作园园区，主要产品为各类隔离防护手套，广泛应用于新能源、半导体、医药、化工等行业，解决国内市场重度依赖进口的问题。同时产品还出口至俄罗斯、韩国、印度和美国等30多个国家。2025年产值有望突破5000万元。公司新建年产15万双高端防护手套5万平方米医药管项目预计2027年初投产，达产达效后可实现年产值3亿元、税收1200万元。

全媒体记者计成军摄



皇甫山“四重奏”

全媒体记者包增光

水泥混凝土路面39.445公里、泥结石路面3.739公里。

“43.184公里，这个数字听起来像报表。可走一趟就明白：过去一旦发生森林火情，就算火情传递再快，救援人员也要花不短的时间才能赶到现场；如今路把人直接送到火点脚下，时间可以省下一大半。”林场森保分管局长李立奇深有感触地说。

路是骨架，水是血液。

沿着皇甫山森林公园大门往上走，新建的2.05公里防火水渠，直接把山下的水逆流而上引到林区。6口蓄水池科学排布，总蓄水量约8500立方米，相当于给皇甫山备了6个巨大的“消防池”。3500米提水管线顺着山势一路爬高，阀门一开，可以让水跑得比火快。

如果说防火是“守”，那么育苗就是“攻”。

长冲营林区的20亩苗圃，目前看起来只有泥土和无纺布袋，却藏着林场未来的“绿色银行”。每亩预计产3.5万株麻栎苗，明年出苗，后年上山，几年后便是一片绿油油的大森林。这些幼苗，将为市里国土绿化示范项目，提供基本的苗木保障。

人工干预只做“启动器”，而不是“永动机”。

四中全会精神在基层

绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，以碳达峰碳中和为牵引，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，筑牢生态安全屏障，增强绿色发展动能。
——摘自“十五五”规划建议

皇甫山的冬日，寒风瑟瑟。大柳营林区的山道上，热火朝天。

12月12日，伴随着最后一车灰浆倒尽，工人用木质刮板来回几遍，4.1公里新路终于完工。原本坑洼洼的狭窄山道，很快就能变成3米宽的水泥道路。这段新建道路，与南谯区大柳镇韩庄村村通道路完美连接。

像这样的森林防火应急道路，我市准备在皇甫山国有林场修建19条，全长43.184公里，包含

今年，皇甫山新育榉树10万株、薄壳山核桃2.5万株，完成低产林改造1000亩，退化林修复500亩、森林抚育6212亩。一串串数字的背后，是“以空间换时间”的修复思路：先让优势树种占住生态位，再借自然力完成更新。

值得注意的是，林场那张编号“001”的省级林业碳票。2.76万亩林地、23.25万吨碳减排量，换来银行2100万元授信。碳票是什么？是把“树吸二氧化碳”这种看不见的服务，折算成可交易、可抵押的资产。

树没砍，钱却先回口袋，生态与经济不再是非此即彼的选择题。

对于林场而言，相当于把“定期存款”提前变现，用于再投入。对于银行而言，则是把“生态收益”纳入风控模型，开创“碳票质押+生态补偿”融资新模式。

一张碳票，让“绿水青山”第一次有了明码标价的金融表达式，也为全省乃至全国国有林提供可复制的估值样本。皇甫山无意之间成了“第一个吃螃蟹的人”，而“螃蟹”本身，正是生态产品价值实现机制最缺的那把标尺。

(下转第五版)

胡春华主持召开市政府第85次常务会议

传达学习中央经济工作会议精神等，部署贯彻落实工作

本报讯(全媒体记者李文刚)12月15日，市委副书记、市长胡春华主持召开市政府第85次常务会议，传达学习中央经济工作会议精神，以及《安徽省物业管理条例》主要精神，部署贯彻落实工作。

会议强调，要始终把思想和行动统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来，准确把握明年经济工作的总体要求和政策取向，坚定信心、迎难而上，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

要坚持稳中求进工作总基调，聚焦“八个方面重点任务”，紧密结合滁州实际，在大局中找准关键着力点和突破口，谋划提出明年工作的重点任务和支撑举措，特别是要按照中央经济工作会议精神起草好明年政府工作报告，安排好明年工作。要坚决

会议还研究了其他事项。

本市要闻 BENSHI YAOSEN

■12月17日，我市召开“加快科技创新和产业转型升级”重点考察调研协商座谈会，市委常委、统战部部长余成林出席会议并讲话。会上通报了全市科技创新和产业转型升级有关情况，市各民主党派、市工商联、市知联会作了发

言。会议强调，要深入贯彻党的二十届四中全会精神，提准提实意见建议，为市委市政府科学决策提供有力支撑，着力推动调研成果转化，真正把协商民主、参政议政落到实处。

(全媒体记者邢 颖 见习记者陈志璇)

日前，一场牵动国内高端装备制造行业的跨国知识产权博弈传来捷报：国家知识产权局正式出具无效宣告请求审查决定书，裁定来自意大利和德国的两家公司发起的，针对安徽鲲鹏装备模具制造有限公司，关于专利侵权指控的两项核心专利全部无效。这场跨国知识产权博弈的胜利，是我市以高效精准服务打通企业“出海”堵点，构建企协同护航机制的生动体现。

安徽鲲鹏装备模具制造有限公司坐落于滁州经开区，是国家级专精特新“小巨人”企业，国家知识产权示范企业，专注高端装备领域生产经营，累计拥有发明专利1022项、软件著作权22项，参与制定多项国家及行业标准。近年来，企业国际认可度也逐步攀升，产品销售出口至全球44个国家和地区，2025年以来已完成进出口1471万美元。

然而随着市场竞争力持续提升和“出海”步伐加速，鲲鹏装备迎来了海外知识产权壁垒的挑战。今年初，同行业内来自意大利和德国两家大型公司，就两项关于冰箱发泡系统的生产方法，向鲲鹏装备发起了“专利侵权”的指控。

“这两项涉案专利高度接近行业内公开常规技术手段，可以说不具备‘新颖性’与‘创造性’，其侵权指控也根本站不住脚，但相关诉讼会影响到我们的生产经营与市场布局。关键时刻，是政府部门的专业帮扶给了我们直面挑战的底气！”安徽鲲鹏装备模具制造有限公司董事长宗海啸感慨道。

据介绍，诉讼案发生后，市、区两级商务与市场监管部门第一时间组建专项服务小组，与企业内部专项工作组紧密配合，从技术原理溯源、研发历程佐证、现有技术公开性核验等多个维度层层拆解案件，(下转第五版)

政企协同助专精特新“小巨人”企业成功突破海外专利壁垒
全媒体记者刘晨 通讯员邓天一 刘春